

В диссертационный совет 35.2.008.02,  
при ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный аграрный университет  
имени императора Петра I»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авдеева Евгения Валентиновича на тему: «Формирование и реализация стратегии развития человеческого капитала в аграрной сфере», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Обозначенный в Доктрине продовольственной безопасности России курс на самообеспеченность страны сельскохозяйственной продукцией и продовольствием приобретает в современных условиях санкций и эмбарго особое значение и может быть выдержан только при надлежащем развитии человеческого капитала, формируемого в аграрном секторе экономики.

Человеческий капитал является одновременно фактором и результатом развития аграрной экономики, что во многом определяет особенности его формирования и использования. Управление формированием и использованием человеческого капитала в аграрном секторе экономики представляет собой сложную народнохозяйственную проблему, разрешение которой требует разработки ряда теоретических, методологических и практических вопросов, направленных на обеспечение продовольственной независимости страны, повышение конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции, повышение качества жизни сельского населения, обеспечение темпов роста производительности аграрного труда на среднесрочную и долгосрочную перспективу, чему посвящена диссертация соискателя, актуальность темы которой не вызывает сомнения.

Насколько можно судить по автореферату, в диссертации соискателя получены научные результаты, обладающие новизной и практической значимостью.

Цель и задачи диссертационного исследования в своей совокупности нацелены на достаточно детальное решение изучаемой проблемы. Выносимые на защиту положения несомненно представляют научный и практический интерес, так как исследуемые вопросы в настоящее время являются проблемными и требуют соответствующего решения.

Структура автореферата построена логически последовательно, что позволило в должной мере осветить теоретико-методические основы и практические аспекты решения рассматриваемой проблемы.

Диссертационная работа, представленная рецензируемым авторефератором, является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором на достаточно высоком научном уровне и отражает все этапы

исследования. Изложенные в работе результаты исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Важным достоинством работы является то, что она обладает вполне выраженной практической значимостью, состоящей в том, что основные методические положения и разработанные предложения могут быть положены в основу разработки стратегии социально-экономического развития региона.

Однако работа не лишена недостатков:

-в автореферате не представлены сильные, слабые стороны, угрозы и возможности, выявленные в процессе проведенного SWOT-анализа;

- вызывает определенные сомнения указанный прогнозный период (3035 г.) в таблице 9.

- следовало показать условия предопределяющие возможности реализации человеческого капитала на перспективу.

Однако указанные замечания не снижают общей ценности исследования, которое, несомненно, обладает элементами научной новизны и содержит комплекс рекомендаций, направленный на формирование и реализацию стратегии развития человеческого капитала в аграрной сфере.

В целом, диссертационная работа является самостоятельным законченным научным исследованием, отвечающим всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Авдеев Евгений Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Доктор экономических наук  
заведующая кафедрой управления  
и делового администрирования  
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ



Наталья Владимировна  
Карамнова

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Мичуринский государственный аграрный университет»  
Адрес организации: 393760, Тамбовская область,  
г. Мичуринск, ул. Интернациональная, 101,  
тел. 8-475-45-3-88-15, E-mail: [KaramnovaN@yandex.ru](mailto:KaramnovaN@yandex.ru)

Подпись Н.В. Карамновой удостоверяю  
Ученый Секретарь ФГБОУ ВО  
Мичуринский ГАУ, к.с.-х.н.

Екатерина Евгеньевна  
Попова

«05» июля 2023 г.

